



主管:中国企业联合会 中国企业家协会

主办:《中国企业报》股份有限公司

新闻热线:010-68735721

E-mail:ccnews@sohu.com

网址:epaper.zqcn.com.cn

编绘:陈昌成 校对:王培娟 美编:马丽



王利博制图

## 【健康产业“跃进”之论道】

## “健康产业”发展首要前提是自身健康

■ 陈昌成

当谷歌CEO佩奇宣布成立致力于人类衰老研究的独立公司Calico,当比尔·盖茨公开表示,在21世纪,个人财富能够超过他的人,不在IT行业,而是在生物保健行业,我们还有理由怀疑健康产业的前景或者“钱景”吗?

一个简单的事实是,全世界仅有5%的人属于健康人群,20%的人属于疾病人群,75%的人属于亚健康人群。随着经济的发展,人类对于健康的需求必然越来越突出,所以有理由相信,健康产业会培养出许许多多的新一代富豪。

未来学家马蒂亚斯·霍克斯则指出,所谓的健康是一种积极的生活方式。凡是能够通过给人提供“积极生活方式”的服务以及与服务相关的商业模式,都可以涵盖入“健康产业”之中。由此,健康产业将是一个以生物技术和生命科学为先导,涵盖投资、

无论从哪个角度考量,健康产业都是一个投入产出比非常高的产业。大健康产业概念的提出,不仅是因为其涵盖面大,更重要的是其产业规模大。

收益高达40美元。更有研究发现,如果采取医疗方法使美国人均寿命延长1年,需要数百亿至上万亿美元,而采用健康生活方式,不需要花多少钱就可使各种慢性病总体上减少一半,人均寿命延长10年。

显然,无论从哪个角度考量,健康产业都是一个投入产出比非常高的产业。大健康产业概念的提出,不仅是因为其涵盖面大,更重要的是其产业规模大。

前景是光明的,道路却将异常曲折。

我们曾经寄予厚望的有机食品,却迟迟未能得到普及;我们一度重拳治理的婴幼儿奶粉,却屡屡爆出质量丑闻;我们开始逐步接受保健概念,却频频陷入虚假宣传之中。

其中,最为明显的就是保健品市场的乱象已经超出我们的想象。保健品市场秩序混乱、虚假宣传、不择手段推销和雇托造成购买假象、售后服务差、假冒伪劣产品横行、标准和经济结构的调整。

信息滞后等,不一而足。

当我们的健康需要得到保障时,我们能得到什么!我们所期待的只是一个简单、安全的消费环境,谁也不想把自己生生打造成一个行业专家、打假专家。

健康产业自身的健康发展是实现“跃进”的首要前提、首要基础。这种健康不仅仅体现在提供的产品或者服务层面,比如,质量保障、安全保障等,还要体现在产业运营层面,不虚假宣传、不恶意竞争等等。其自身的健康发展将对整个健康产业体系带来裨益。

最终,这是消费者的福音,也将是中国经济转型升级的福音。在8月28日的国务院常务会议上,健康产业被确定为国家支柱型战略产业。在全球老龄化趋势加快、亚健康状态日益普遍的背景下,大健康产业将逐渐成为中国经济发展强有力的新支撑、新引擎,并有力推动着增长方式的转变和经济结构的调整。

## 【健康产业“跃进”之访谈】

## 大健康产业的边界 将覆盖全社会

■ 本报记者 阎笛

截至2013年年底,中国的老龄人口将超过2亿人,中国社会的快速老龄化将带来一系列新的问题。尤其是1953—1966年两个人口高峰阶段出生的国民已经步入退休年龄,未来三年,中国领取养老金人口的数量和比例都将出现巨大的变化,中国社会老龄化的拐点即将到来。中国社会是否已经做好了准备,中国大健康产业发展现状如何?带着这些问题,《中国企业报》记者独家专访了中国老龄产业协会副秘书长宋巨明。

## 中国健康产业刚刚起步

《中国企业报》:您是如何界定目前的健康产业或者大健康产业?

**宋巨明:**首先,新的养老健康产业是有别于过去或者说正在施行的由民政部主管的,层次相对较低的,以救助为目的的养老。不同于目前对孤寡老人最基本的吃住生理需求的“圈养”式养老院的养老。新的养老健康产业,应该是一个国家真正进入现代化的标准,是一个国家宏观战略层面上的概念。

目前,老龄产业协会提倡的养老健康产业,从根本上讲更贴近于中国古以来的“养生”的概念。希望能够实现人尤其是老年人与自然、老年人与社会的和谐相处。因此,大健康产业应该是涉及社会方方面面的一个覆盖全社会的概念,在里面甚至要包含对空气的治理、对环境的修复。

因此,老龄产业协会也通过在国内建设30个宜居养生社区、制定和发布老龄产业标准、发起老龄产业基金等尝试,力图使整个养老健康产业中的各个分支,从设计开始就能把老年人这一目标群体的需求作为标准,把“尊严养老”的概念推广开来,希望“老年人的自尊和他尊”能成为未来健康产业发展的核心。只有将“社会尊重、个人尊重和自我尊重”结合在一起,才能构建一个真正和谐的老龄社会。

(下转T02版)

## 【健康产业“跃进”之动态】

“世界保健日”邂逅“九九重阳节”

## “幸福中国”健康养老服务 系列活动即将起航

■ 本报记者 周净 张博

随着中国社会生活水平提高,广大群众对健康服务的需求持续增长以及健康服务业“国四条”、《国务院关于加快发展养老服务业的若干意见》等中央文件的密集出台,养老健康产业将迎来新一轮的高速发展。为了贯彻国务院关于促进健康服务业发展的方针政策,深入探讨健康养生服务产业的发展模式,探索健康服务业的持续创新路径,由《中国企业报》主办,中国老龄产业协会、全国医药技术市场协会、《国家财经》杂志、《中国食品》杂志社联合主办的“幸福中国”健康养老服务系列活动,将于10月13日,“世界保健日”与中华传统节日“九九重阳节”合二为一的日子里正式扬帆起航,以实际行动迎接老龄化社会的到来,希望借此帮助全社会思考,如何加快发展养老服务业,健全养老服务体系,进而保障和改善民生,促进社会和谐,推进经济社会持续健康发展,让更多的目光聚焦到老年人的生活幸福和中国养老产业中来。

“幸福中国”是《中国企业报》继2012年底率先开启“美丽中国”系列活动后的又一创新,其将聚焦百姓幸福,促进中国健康服务业的发展。也是健康服务业“国四条”颁布后,大健康产业规模大、层次高、影响广的权威性全国范围的活动,是健康(养老)服务业的一次盛会,一个难得的沟通交流平台。

据悉,此次活动将以“健康民生 幸福中国”为主题,全程包括“幸福中国”系列公益活动、“中国健康服务业社会贡献百强”榜单发布、“幸福中国 健康(养老)服务业论坛”、中国企业家健康产业联盟成立以及“幸福中国 北京宣言”等内容,全面、深度聚焦社会老龄化、关注老龄人口身心健康,充分发挥媒体的舆论监督及新闻宣传的特有优势,是首次对国内健康服务行业进行社会贡献评价的一次大胆尝试。

10月13日当天,除正式启动“幸福中国”健康养老服务系列活动外,《中国企业报》、中国企业网及其他合作媒体还将发布“中国健康服务业社会贡献百强”入围榜单,并接受读者投票。据了解,评价委员会根据业态及产品服务种类把健康服务业细分为体检机构、养老地产、社区、医院(综合、特色医院)、养老、健身、养生机构、药品、保健品、健身器材用品、医疗器械、健康保险产品险种、健康食品饮料等10大领域。该榜单由清华大学经管学院提供学术支持,除传统的销售额、市场占有率等指标外,还首次将企业社会责任等因素纳入评选标准。

“幸福中国”健康养老服务系列活动还将邀请国家卫生和计划生育委员会、民政部、中国老龄委、中华全国新闻工作者协会中国生命关怀协会、中国职工安全健康协会、中国老龄事业发展基金会的领导予以指导,张金忠、乌丹星、景军等健康产业专家以及公益企业代表等一道共同围绕“健康服务业的转型与产业升级”、“养老服务行业的挑战与机遇”、“健康服务业试点经验、成功模式专题研讨”等核心话题进行专题探讨。